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conferta név alatt; holott Demelmaier Honorius, temesvari erdé-
mester mdr 1764. febr. 28-dn a bansigi kormdnyzdsighoz intézett
jelentésében oldh Girnicza nevén ismerteti, (L. Magyar erdészeti
oklevéltar II. kotet 210. lap.) Itt a cser, kocsdnos és kocsdntalan
tolgy ismertetése utin megemliti, hogy ezeken kiviil még egy
kiilonos tolgyfaj fordul elé a lippai és lugosi hegyoldalakon (tehét
ugyanott, hol most), mely Girnicza elnevezés alatt azon a vidéken
(mint most is) nagyon ismeretes, mely a kocsdnos tolgyet szildrd-
sdgra, finomsdgra és fehérségre nézve még jéval feliilhaladja és
igy megérdemli, hogy mint épiileti fit kiilonos. figyelemben
részesitsék 6t is.

2% 2% 2%

A talajfeliilet hajlasszogének egyszerii mérésmodja.
Irta: K. Bogddn Géza.

hdromszog egyik hegyesszdgének tangense a szemben levd

és a mellette fekvG befogdk hosszméreteinek ardnyszdmdval
van megadva, a foldfeliilet hajldsszogének egyszerii megallapité-
sdra vezet.

H trigonometria azon ismert alaptétele, hogy a derékszogii
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1, dbra.

Ha a talajba f hajldsszog (1. dbra) meghatdrozdsa végett meg-
allapitott A B vonal egy pontjiban egyenes palczit (C D) szurunk
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s egy masik egyenes pdlczinak (E F) egyik végpontjit az A B
vonalnak egy fennebb fekvé mdsik pontjira (E) helyezziik s ezen
pdlczdt szintesre dllitjuk s az igy keletkezett hiromszdg a és b
oldalainak hosszusidgit lemérjiik, akkor a hosszméretek ismerete
a
-
értékét a tangens tdbldzatb6l kiolvashatjuk.

$ a fga—=; képlet alapjin az ardnyszdmnak megfelel6 « szog-

Mivel pedig « = a kivant hajldsszog (8) értékét meghati-
roztuk.

Onként értetik, hogy ezen eljérdssal perczekre terjed$ pontos-
sdgot elérni nem lehet.

Azonban a és b vonalaknak a ¢-vel valé metszete sima talaj-
ndl eléggé pontosan meghatérozhaté, a & vonal vizszintes helyzete
pedig szembecsléssel s az a-val val6 metszeténél képz6dott derék-
szogek, esetleg kis kézi szintmérG (vizmérték) dltal ellendrizheto.

A mérés pontossdgdt azonban felette befoly4solhatja a fiivel
suriin ben6tt vagy kavicsos, gorgeteges, avagy a megillapitott
rovid vonalon (A B) is egyenlGtlen esésii talaj. Ily esetekben a
kiillonben létrejoheté hibdk egy harmadik palczdnak a talajra (A B
vonalra) valé fektetése dltal némileg elimindlhatdk.

E cz€lt szolgdlja az az eljirds is, ha a & oldalt a lehetdségig
meghosszabbitjuk, mert az a-ndl elkdvetheté hiba annil kevésbé
mutatkozik az eredményben, minél nagyobb a &. Kiilonosen kis
hajldsszgeknél a & leheté meghosszabitisa az «-nak pontosabb
meghatdrozdsa czéljdbdl eléggé nem ajdnlhaté. Ennek gyakorlati
kivitele az, hogy az E F pdlczit mérészalaggal helyettesitjiik.

A fentiekben jelzett mérési méd haszndlhatésdginak 4ltalinos

megitélésére szolgdljon az, hogy az elkdvethet6 hiba mintegy 1°-ig
terjedhet.

A talajfeliilet hajldsszogeinek ilyetén valé meghatirozdsa az
erdészetnél gyakorlatban nincs, mert a talajfeliilet hajldsszogeinek
meghatdrozisa mondhatni kizdrélag az erdéleirds czéljabdl 1évén
szitkséges, ott éppen a feliilet tdgabb hatirok kozott mozgé
hajlsaindl fogva a begyakorlott erd8becslé az egyszabdsu feliiletek
hajlisainak szélsé hatdrait, mondjuk 5° pontossiggal, ha meg-
dllapitotta s e mellett egy és ugyanazon erddrészletnél a nagyobb

—
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eltérést mutaté feliileteket, nagysdguk egymdshoz valé ardnyit kifejezé
szazalékokban meghatdrozta, a kovetelményeknek megfelelt.

Mindazondltal nem felesleges megismertetni ezen eljirist,
vagy helyesebben szélva ramutatni ezen eljirdsra, mert amint a
kezdé erddbecslét a hajlisszogek helyes megitélésére segiti, épp
ugy a gyakorlott becslét az idénként nélkiilozhetetlen onellendér-
zésnél a kell6 korldtok kozott tartja, s6t bizonyos adott esetek-
ben, ha valamely féldfeliilet hajlisszogének lehet6 pontossigig
terjed6 kélségtelen meghatirozdsa kivantatik, pl. meredek oldala-
kon vett prébaterek teriiletének Atszdmitdsandl, kisérleti tereknek
leirdsdndl stb. mérémiiszer hidnydban czélszeriien alkalmazhato.

A talajfeliilet hajldsfokdnak emlitett meghatirozisa bizonyos
hatdrok kozott még egyszeriisitheté is akkor, ha, mint az erds-
leirdsokndl gyakorlatban van, néhdny fok kiilonbségre nem
tekintiink. Az egyszeriisités f6ként a tangens-tdbla nélkiilozhet6vé
tételében A4ll.

Jelen soraim féczélja fentiek utdn ezen egyszeriisités ismer-
tetése.

Az egyszeriisités a tangensek szdmbeli értéke és az azokhoz
tartozé szogek fokértéke kozott 40° hatdrig kimutathaté egyszerii
mathematikai Osszefiiggésben taldlja nyitjit.

Ugyanis, ha 40%-ig terjedéleg valamely tangens értékénél a
harmadik tizedest kiegészités mellett elhagyjuk s az igy nyert szimot
100-al szorozzuk s felezziik, az eredmény kiegészitett egész szd-
mokban 0-t6l 2%ig terjed6 + kiilonbséggel azon fokot magit
adja, melynek tangens értékével szdmitottunk.

Ezen megkdzelité ( ) szdmitdsi mod az 1. dbrandl adott
jelzéseket fentartva a kovetkezs képlettel dltaldnosithatd:

hol (‘;) = tg ?3’

vagyis § tangens értéke, kiegészitett két tizedessel.
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Példak:
a

1. 5 =0.0045
E:%?mm:ygmgmmwaﬁm

0.0945 = £ g 5° 24, tehat
=524’ (pontos érték).

Altaliban mondhatni, hogy a megkdzelité és a pontos ered-
mények kozott a kiilénbség 0°—1C° koriil mintegy —1°-ig,
15°—25° koriil mintegy —1°t61—2%-ig, 30° koriil mintegy —1%ig
359 koriil mintegy 0°t61 - 1%ig, 38°—40° koriil mintegy - 1°-tél
-+ 2-ig terjed.

A 40%on feliilli szogeknél a kiilonbségek hirtelen magasra
emelkednek, ugy hogy 45°nél a kiilldnbség mar -}- 5° A nagyobb
eltérés miatt tehdt az eljirds megnyugvissal csak 40°ig gyako-
rolhato.

)
(%)
A T; — —bz— 100 képlet czélunkhoz képest egyszeriisitheté

is, ha b értékét 1-el egyenldnek veszsziik, mikor lesz

Qv
B — - 100.

Ezen képlet alapjan mérévesszével és a hegymdszébottal a
hegy lejt6jének fokbeli értékét fejbsl szdmithatjuk ki. Ekkor
ugyanis a hegymdszéboton czentiméterekben lemért @ hossz tiszta
szdmbeli értékének fele adja a megkozelité fokot.

Arra vald figyelemmel azonban, hogy minél nagyobb t4vol-
sdgot foghassunk dt és ez dltal pontosabb eredményt érhessiink
el, czélszeriibb 2 m hosszu mérdvessz6t alkalmazni, midén is a
képletnek az erdészeti gyakorlat szdmdra valé leghelyesebb alakja
lenne

o a
B 10— = 100.
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Példa, ha
a==27cm
Sl tiag: o
it

Az 0°—10° hajldsok kozott a mérévesszé szintes Aalldsédnak
megitélése, mivel nagyon le kell hajolni, nehézkes s annél nehe-
zebb, minél kisebb a hajldsszog, s6t 1°—5° kozott alig lehetséges.

Ily esetben két egyenl@en hosszu pdlczdnak alkalmazdséval
akként segithetiink magunkon, hogy a mérést nem kozvetleniil a

Sale

2. dbra.

fold szine felett, hanem a fliggélyesen feldllitott pdlczdk felsé
végén hajtjuk végre.

Lisd a 2-ik abrat, hol
AB=CD.

A fent elmondottak utin nem tartom feleslegesnek felemli-
teni végiil, hogy miutin valamely esés °/o-ban vagy “/vo-ben
kifejezve nem egyéb, mint az esés fokdnak tangense, az ehhez
tartozé szdg, amennyiben legalibb egy vagy egynél tobb fokot
képvisel és 40°-on feliil nem terjed, a szdzalék szdmbeli érté-
kének felezése 4ltal megkozelitéleg meghatdrozhaté. Ezen meg-
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hatdrozdsnak erdészeti jelentGsége féként a szdllitdsi berendezé-
seknél (csusztatok, sikldk, kotélpdlydk) van. Pl egy 36°0-0s esésii
csusztaté megkozelité hajlisa 18°-ot képvisel.

Ziradékul ideiktatom még a talajfeliilet hajlisszégének, egy
az el0bbieknél pontosabb és kényelmesebb meghatdrozdsi maédijat.

Elve a kovetkez6: Ha oly hdromszigeket, melyeknél meg-
Jelelo két-két oldal dllanddan ugyanaz (egyenld), dsszehasonlitunk,
kitiinik, hogy a harmadik oldal az dllandé oldalok dltal bezdirt
sz0g fiigovényeként szerepel.

A 3-ik dbrdin ABG,ACG,ADG, AEG és AFG hirom-
szogeknél AB, AC, AD, AE, és AF oldalok, mint ugyanazon

3. 4dbra.

kor sugarai egyenl6k, az A G mindeniknél ugyanaz, kovetkezik
tehdt, hogy a harmadik oldalok, vagyis a BG, CG, DG, EG
és FQU oldalok az dllandé nagysigu mds két oldal 4ltal bezart
sz0g nagysigdhoz képest viltoztak, vagyis az « szdognek B G,
g-nak Cd, y-nak D G, 3-nak EG, enak FG oldal felel meg.

Ha méar most ilyen esetben minden egyes «, B, v, &, ¢ stb.
sz0ghoz a szembe fekvé oldalhosszakat meghatirozva, szogeikkel
egyiitt tdbldzatos kimutatdsba foglalndk, ennek segélyével mindig
képesek lennénk az dllandé oldalok altal bezirt barmely szoget
a tdbldzatb6l egyszerilen meghatdrozni, ha a harmadik oldal
hosszdt ismerjiik.
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Ezen eljardssal a szogmérés tulajdonképpen hosszméréssé
egyszeriisittetett.

Az el6adottakat czéljainkra kovetkezéleg alkalmazzuk :

Ha a az egyik, & pedig a mdsik dllandé és 3 a kozbe fogott
sz0g, akkor a harmadik oldal x (. a 4. dbrat) a Carnot tétele
alapjin lesz

x=VYa? -2+ 2abcosp

Mivel pedig a oldal hajldsa, mint a talajfeliilet hajldsa hatiro-
zandé meg s ez pedig « szog altal van kifejezve s mert

B=90"—a

4. 4bra.

a képlet

x=\Va®}6*+2absina

alakban fog czélunknak megfelelni.

Ha mér most ezen képlet segélyével a kiillonbozé x hosszakat
a szitkséges hajldsfokokhoz (0°—45° esetleg 50°-ig) kiszdmitjuk
s azokat egy mérdszalagra, annak kezddpontjitdl szdmitva, fel-
hordjuk s szogeiket hozzdirjuk, a kivdnt hajldssz6gméré birto-
kdban vagyunk.

A mérés gyakorlati keresztiilvitele a kovetkezd :

Legyen pl. (l. 4. dbrdt) a =5 méter, 6 =15 méter, az ezen
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dllanddk szerint beosztott mérdszalagot az a oldal fels6 vég-
pontjdn kis czdloppel a f6ldhoz erdsitjiik, ezutdn a hajlds irdnyé-
ban 5 métert lemériink s ide a hegymdszébotot fiiggélyesen
leszurjuk s azon ponttdl, hol a szalag 4ltal képviselt oldal a botot
érinti, a boton felfelé 15 métert mériink s ezen pontot megjeldljiik
most a felsé végpontjdn megerdsitett szalagot a pdlczdn 15 méter
magassdgban megjelolt pontig emelve kifeszitjiik s azon ponton,
hol a kifeszitett szalag a pdlczat érinti, a mérdszalagrél a fokot
leolvassuk — a hajlist meghatdroztuk.

Figyelemmel az elérend6 czélra, elegends, ha a szogek a
szalagon 5°—5%ként hordatnak fel és jeldltetnek meg, a kozbelsd
fokokat az elég ardnyos hosszviltozds alapjan czéljainkhoz képest
elég pontosan becsiilhetjiik.

Az a dllandé hossza a konnyebb kezelhetdségre s arra val6
tekintettel, hogy igen hosszu oldalt venni amugy is jelentéség
nélkiili, 3—8 méterig véltakozhatik, mely esetekre 5, illetve
10 méteres, zsebben konnyen hordozhaté mérdszalagok igen
alkalmasok. Onként értetik, hogy amennyiben a talajfeliilet kisebb
gorbiiletek folytin hullimos, az ily aprébb gorbiileteknek mintegy
athidaldsa czéljabdl, a felsé hatir felel meg jobban. A b oldal hosz-
szit az 15 méteren, mint mellmagassigon, feliil venni nem
czélszerii.




